

Független Magyarország

Egy szám 200 korona	Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér B. szám. Telefonszám: 164	Feliról szerkesztő: PODOR KÁROLY Helyettes szerkesztő: JEGESS JÓZSEF	Előfizetési árak: Egy hónap — — — 5000 K Negyedévre — — — 15000 K	Egy szám 200 korona
----------------------------------	---	---	---	----------------------------------

Mindenki megijed

majd, aki olvassa alábbi néhá y szóból álló tudosi tásunkat. Arról van szó, hogy hírek keltek szárnyra, amely szerint a népjóléti miniszter elhatározta volna, hogy novemberi házbérnyegyedre új lakbérrendeletet boosájt ki. Ez magába véve nem volna még valami nagy csoda, hiszen elmult már hat hónap és még egyetlen lakáshír rendelet sem látott napvilágot. A népjóléti miniszterium már régen vajudik ezzel a lakásrendel trel, hát végre mégis csak meg kell annak születnie. Az ijesztő benne az, hogy a bábák jóslata szerint e az új gyermek szörnyszülöttnek készül. Mindenki, aki meglátja annyira megijed tőle, hogy rosszul lesz. Az újszülött ugyanis nagyon kevés örömet akar hozni. Hírek vannak arról, hogy az újszülött lakásrendelet szerint az 1917 ik évi bért ü letéknél 1500 szo osra, lakásoknál 500 szorosra emelhetné a házigazda. És az még nem is elég, lesz ennek még velejárója is. Az ötszázszoros és az ezerötzázszoros házbér mellett még a mellék kiadások is a bértől terhelnék. Már most tegyük egy kis számítást: Ha valaki fizetett 1917-ben 1000 korona házbér, az tízezer novembertől fogva 1500,000 koronát. Ehhez jár a 25 százalékos há haszon részese 375.000 korona, összesen 1 875.000 korona. Aki 1917. ben igen szerény lakásban lakott és fizetett 150 koronát, ennek a házbére telemelkedik 75.000 koronára és ehhez jön még a 25 százalékos há haszon részese 18 750, összesen 93 750 korona. Hogy ez a házbér emelés mi: jelent, azt talán még magyaránuk sem sel. Olyan drágaságot von maga után, amelynek méreteit még egyelőre nem is láthatjuk. Az bizo

nyos, hogy a munkás kénytelen lesz a munkabérét fel emelni, a munkaadó pedig úgy a maga boltbérét, mint a munkása lakbérét átfogja háritani a fogyasztóra. És ha a fogyasztó azt az új áthá

ritási művel tet nem bírja ki, akkor belepusztul a fogyasztó, a kereskedő, az iparos és a munkás. Hát így igazán hamar és alaposan lefogyják törtni a drágaságot.

Uj kommunista összeesküvés Bulgáriában.

Be'grád. A szófiai rendőrség újabb kommunista összeesküvés nyomára j tt rá. Azok a kommunista vezérek, akik a legutóbbi felkelés alkalmával megmenekültek, Szófia egyi külvárosában gyűlést tartottak. A rendőrség a párt vezéreket letartóztatta. A rendőrség értesülése szerint a kommunisák Cankov miniszterrel és Alex ndrov Todor macedon vezér meggyi kolását határozták el.

Az új német kormány. Nagy koalíció kabinet alakul.

Berlinből jelentik: A kormány alakítási kísérletek a pártok tárgyalásainak eredménye képen sikerrel járnak. Valószínű, hogy sikerül ismét egy nagy koalíciós kabinetet teremteni. A pártok vezetésében azonban nagy változások lesznek így Scholtz a német néppárt vezére nem maradhat a párt élén. A szociáldemokraták készek a kormányt támogatni, Hinfending vissza lép a pénzügyminiszteri tárca éléről, tagja marad azonban

az új kormányban mint közegészségügyi miniszter. Az új pénzügyminiszter Schadt lenne.

A szociáldemokraták egy államtitká i állást követelnek maguknak a munkáügyi miniszteriumban. Ezt a követeléseket teljesítik is.

Stresemann miniszterelnök kijelentette, hogy ha nem sikerül a koalíció akkor polgári kormány veszi át Németország ügyeinek intézményét.

Magyar-jugoszláv kereskedelmi egyezmény készül.

Belgrád Vuics kereskedelmi miniszter Perov kérésére kijelentette, hogy rövid időn belül megindulnak magyar és jugoszláv részről a tárgyalások a kereskedelmi egyezmény előkészítésére. A kereskedelmi egyezmény a duna államok konferenciáján készült majd el. A konferencia tárgyalásának főbb pontjai.

1. Szabad hajózás a Dunán, a Dráván, Száván és a Tisza alsó folyásán.

2. Javaslatok a forgalmi kérdésekre.

3. Közvetlen vasúti és kocsis forgalom Magyarország és Jugoszlávia között.

4. Fakereskedelmi forgalom megkönnyítése.

5. Könnyítések az utlevelek és vámügyekről.

6. Kereskedelmi szerződések.

7. A határment állomások forgalmát érintő szabályozási kérdések.

A duna konferencia ok

tóberben lesz és részt vesznek azon Magyarország, az SHS. Királyság, Cseh Szlovákia, Lengyelország küldöttei. Magyar részről a tárgyalásokat Dr. Grosz Gusztáv vezeti.

Kultuszminiszteri rendelet a magyar vértanúk emlékééről.

Klebelsberg kultuszminiszter a Tanácsok Nemzeti Szövetségének kérésére ma rendeletet bocsátott ki, amely szerint október 6-án nemcsak az a régi vértanúk emlékeztető, hanem az összes magyar martírok emlékei ünnepelendők meg.

A megye gyűlése.

Bácsbodrogvármegye ma délelőtt tartotta közgyűlését, mely előtt Baiku főispánnal az élen részt vett a penánia templomban tartott gyászmisén. A közgyűlést 10 órakor nyitotta meg a főispán. A tárgysorozat első pontja az elbocsátandó tisztviselőket kijelölő 6 tagú bizottság megválasztása volt. A bizottság tagjai: Willmann János, D.ák István, Milkó Matyás Lajos, Szutrély Lipót, Makai Gábor bizottsági tagok.

Ezután Frank árvaszéki elnök vázolta hosszabb beszéd keretében azt a helyzetet, amely a gyámügyi közgazgatást éri. ha vgrehajtják a létszámcsoökkentést. A miniszter rendelte értelmében 10 központi tisztviselőt, 13 segéderőt a vidéki személyzetből kettőt és 1 szolgát kell elbocsátani.

Az árvaszéki elnök szavaira Szabovjevits aispán válaszolt. Mélyen megha va mordotta, hogy 23 év óta van egybeforva a tisztviselőkkel, neki nincs családja és az ő családja a tisztviselőtársai. Legyenek meggyőződve a tisztviselőt, hogy gondoskodni fog existenciájukról. Eddig 26 vállalat, 5 hatósággal, az ügyvédi körrel lépett érintkezésbe.

Millió
bankház.
Andrássy u 16
millió.
DO !!
Sándor
VE
Márty
LÓ

Jegyzetek és megjegyzések

A zsidó vallású polgárok öszi ünnepeit befejeződől a szemérem olvasásának utolsó fejezetét szünetelték a múlt héten. Ezt az ünnepeket egy dík meg a zsidó templomban, hogy a szemérem írás tekerését a templomban körmenetben körüherdossák és a körmenet előtt 4-5-6-7 éves gyerekek apró szerttyásokkal, kis papírszállócskákkal mennek. A zsidócskák különböző színűek, aszerint, amilyen az a gyerekeknek éppen telnek. A legtöbb ilyen kis papírszállócska nemzetszínű, de előfordul, kék, fehé, sőt és esetleg piros is. Az ilyen kis szállócskára ráil lecsatlik ezüstös, vagy aranyos színes papírszállócskából a szállócska királyának a határu pajzsát is.

Hogy ezt a bevezető sorokat ilyen apró részletességgel leírjuk, annak külön oka van. Lap társunk az „Uj Élet” különbe megjegyzéseket fűz ahhoz, hogy ezen ünnepeket az ország egy gyereket látott piros szállócskával és Dávid király pajzsával.

Dávid asztalos király asztalát ájtatos hívek trólik minden felekeset templomban. Illeték há: kevesebb tiszteltetéséggel iri és beszélni arról a asztalos királyról, ahinek asztalát ott vannak minden vallás imádságon könyvben és nem illik Dávid pajzsát le degradálni az orvot csillagok. Megszem járja, hogy Dávid pajzsáról, amely minden zsidó templom ornat díszíti, azt me rítse valaki irni, hogy az asztalos csillag. Ehhez igazán nem kell nagy megerőltetés, hogy az ember ebben vallás gyűlöletet lásson. Már pedig ezt a törvény — tudniukkal — tiltja.

As pedig egyenszer nevelés ges, hogy egy 6-7 esztendő gyerekek piros szállójában szán dékos tisztelet akarjon valaki belemagyarázni. As nem igaz hogy az még nem történt meg. Éveszedek óta így van ez és csak nagyfokú rosszakarat és a naivitásnál több tudatlanság adhat valakinek tollat a kezébe, hogy így írjon.

A buza a városi ember előtt az előtt, aki a listát napról napra vessi, csakugyan olyan cikk, amit drágálni lehet, sőt illik. As a falusi ember, aki a buza valójára mellett azt

verszi észre, hogy tvaly egy mássa buzát egy pár esztendőt kapott, most meg hosszabb minőségért két mássát is ad. Őszi — ínem szájjegyekben kifejezve — a buza ma valóságban olcsóbb szemben az iparcikkal. S legyünk ósinták, a buza ma nem drágább mint békében, csak a mi leromlott kereseti viszonyaink távolítják el a békétől.

Oktober első felében vagyunk a még semmi pozitív hírsímos az új lakásrendeléstől, melyet más és más érvelésekkel várnak a házigazgák és a lakók. As előbbiek a teljes felszabadítás mellett vannak, az utóbbiak mérsékelt béremelést tartanak maximumnak. Egyenővel az

előtett kiegyenlíthetetlen. S alig hisszük, hogy bármilyen lakásrendelést is emlytől est a tenger eleméset.

Hogy lakáshiány van, az kétségtelen. Nem épült a város vagy kilenc év óta az köntudomtu. As a korlátozott lakásforgalom megteremt a megakadályozását. Ez két szabás lakás dehoggy is van éres, ám buza hesszont mássa buza telé pési díj és régiún kapaz. Éz sokan úgy gondolkodnak, hogy még mindig jobb hálat pár millió telé pési díj mellett évi 20 vagy 30 ezer koronáért házbirtokosni, mint 40 vagy 50 millió ház mellett évenként házigazdaság áadásait.

Ujjáalakítják a vármegyében a képviselőtestületeket. Októberben lesznek a választások.

Bácsodrogvármegyében 1917. óta a forradalmat és a megújulás idejét látszólag, nem történt változás a képviselőtestületek összetételében. Nagyjából ugyanazok ültek ma is a képviselőtestületek élén, akik 6 évvel ezelőtt.

A közösi képviselőtestületi tagok mandátuma már lejárt és az alispán elrendelte az új választások előkészítését. A képviselőtestületi választásokat rövidesen, még október havában megéjlik. Megyesszerint nagy változások lesznek a képviselőtestületeknél, hiszen a legutóbbi választás óta nagy idő telt el, sőt a nagyot fordult a világ más emberek kerültek vezető

posztokra a nép között, egészen más gazdasági, szociális viszonyok keletkeztek. Minden köztudomásúlag fogva sok új ember kerül a közösi politika színterére. Sokan viszont megkötötték a képviselőtestületi szereplést és ha csak mondának a közösi ügyekben való részvételnek. De sok változás fog hozni a közösi viszonyok új feljegyzése is, hiszen a régi ére nagy vagyoni átalakításoknak magukkal gazdasági viszonyok előrelátást, hogy a képviselőtestületi választások után egészen más képviselőtestületek fogják irányítani a községek életét. A választások e nagy várakozással néznek a megyében.

A bács megyei gazdasági helyzet. Nagy károkat okozott a szárazság.

As ideai aratás idejében jó volt, közepes termés volt a megyében, csak az öszi szárazság okozott nagy károkat. A gazdasági helyzetről ma megkérdeztük Körmeny Páter gazdasági főfelügyelőt, aki a F. M. munkatársának a következőket mondotta:

— As ideai gabonatermés jó, közepes volt különösen a buza és rosszak mennyiség és minőség az általában kielégítette a gazdasági szükségletet. Ugyanint az öszi árpa minősége is jó volt, a tavaszi árpa és a zab termés közepes sőt meredt a száraz-

ság miatt. A kávé növények az öszi nagy szárazság miatt a reménytelibb termésűek. Tengeriből 95 mm kataratális holdankint, burgonyából 31 mm, cukorrépából 72 mm az átlagos termés.

— A szőlő folyamatban van és úgy mennyiségileg, mint minőségileg elég jó termés várható. As öszi vetési munkálatokat a nagy szárazság igen hátráltatja és a már elvetett gabona egyáltalán nem, vagy csak igen hiányosan kel. As öszi vetések szempontjából kiadós szőre lenne szükséges.

— Takarmánykészlet és ma ma az állatállomány kiterjesztésében a legfontosabbak a legfontosabbak. Gauda régi munkások tengeritörés, burgonya és répaszedés és a szőlővel elégszű munkások jutnak.

— Gazdasági munkásoknak a foglalkoztatása igen fontos kérdés most főleg azok a munkások akik az aratás és eréplésből kimaradtak és így gabona elégszű gondoskodni nem tudnak, a té folyamán meg nélkülözhetetlenek elé néznek, ha a munka alkalmat nyújtásával gondoskodás nem történik. A gazdasági munkások keresete megakadályozásuk elégszű volt de a drágaság rohamos emelkedésével a tére félretartott tartalmat feladni voltak kénytelenek a téli szűkösgeltekkel bosszorezni nem tudták. A termékek értékesítésének semmi akadály, mert egy a termékek mint az állatárak ki elégszű, egyedül a borkak az értékesítésük önkéntes gazdaságkár. A te ményeknek a szállítás a rosszak közlekedési utakk miatt sok nehézséggel jár a ezért kívánatos, hogy a községek gazdái az utak rendezésére anyagi támogatást hozzanak.

ABADIE valódi francia szivarka hüvely

Piaci csendélet. Kola garázdálkodás.

Levelt kaptunk egyis olva sőtől aki a bajai piaci állapotokról font levelében egy helyes helyszínről. Kimentem a legutóbbi hatváscsára, hogy az országos határátmenet részére egyet mást kovácsoljak. Hát állomáson egy tojás asszony nál volt. Megkérdeztem a tojás árát. As asszony nem kevesebb, mint négyszáz koronát kért a tojásáért. Egy kicsit drágának találtam a tojást, alkudni próbáltam. Erre az asszony tojás dühvel rámfordult.

— Drága magának a tojás? Hát vegyen másut. Nálam a tojás ára magának most már 500 korona.

Ördültem, hogy odább állhatam, de távoztamkor láttam, hogy kola már is elfoglalta az egész. Különbben reggel nyolcór

Cipészterek figyebe! Gyártására kerülő vállalkozásokból... Steiner Zsigmond (Uj Élet)

Egy fűthető fürdőkád jutányosan eladó. Madách-u. 7. Az Első Bajai Malomépítő... KÖLHART BÖRNER

Hölgyeim! Nem! Vékonyabb... Budapest, Madách u. 32. sz.

Már most vegye meg téli cipőjét Stellner Zsigmondnál. Nagy választék! — Olcsó ár! Baja, Vörösmarty ucca 1. szám.

már a piacra hozott áraknak felsőbe volt foglalva.

Egy vidéki asszonynál hiszt... 10-12 darab volt az asszony előtt, amelyekből egyet kiválasztottam alkudni kezdtem.

— Ha bizony kihagyja változtatni, én bizony nem vessem meg a maradékot.

Ennél el is volt az ügy intése. A vidéki asszony egy istentért nem adott nekem sem, a többi fogyasztóknak se libát.

Nem ártana a piaci kofák kőse oserdíteni, mert a vége mégis az lesz, hogy bajai fogyasztó nem vásárolhat a bajai piacon.

PYRAM

bőven sarnaubás, terpentindus a békebeli és jobb minőségben készülő kiváló tisztító és konzerváló ha ással bíró csipőkrém.

BENES TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYÁR R. T. GYŐR

ANAPESZEMENYEI

— Járásai munkabéregyeztető bizottságok alakultak. A gazdasági és kereskedelmi megállapító munkabéregyeztető bizottságok B és Bodrog vármegyékben is rövidesen meg fogják kezdeni működésüket.

A bokodi méregkeverő asszony. Halálba küldte férjét és annak szüleit.

Weszl Mihályné született Sokón Mária 22 év előtt került Vasutóról Bácsbokodra. A fiatal menyecské sokszor oivakodott férjével és annak szüleiével.

Magáról megfoledezett asszony töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy napánk kishajlé gyanánt valami fehér port, férjének egy darab feloldott lug követ, ipának pedig valami folyadékot adott be.

rédekben munkaadóki, felérésben megőrzésügyi munkásokból alakítják meg. A bizottságokat október 14 én alakítják meg.

— A Medek koncert. Medek Anna királyi opera énekesnő ma, esomant esti dalokételei iránt átállamos, nagy érdeklődé a város művészeire.

— Olcsóbb lett a marhahús, perese nem minis az Baján, hanem rövid időn belül másodszer Pécsett. Ma már,

Baján egyelőre arról van szó, hogy a borjúhús ára a közeli napokban már felemelkedik 10000 koronára.

— Október hatodikának emlékezete az ország hatóságok, köztársaságok és nagyszámú hitves községek vett részt a plébánia templomban ma délután 9 órakor tartott ünnepélyes gyásztünetestetésen.

— Vasuti szerencsétlenség. Kisebb szerencsétlenség történt csütörtökön a lútan Mályka:—Jánoshalma közötti vonalon.

HOLZER DIVATHÁZA

B-pest Kossuth Lajos u. 9. Köpenyek, Kalapok, Kötők, Fehérnemű, Ruhák, Szőnyekek, Buzdák, Cipő, harisnya nagy választékban!

Leányka osztály: Ruhák, bluzok, kabátok fiatal lányok részére.

Külön SOUTERRAIN olcsó ruházati cikkeknak.

dé utáni eseményeket beleértve: egy kanyarodónál a szerszámok állat álló és lassan felszállt telefondró be és körülbéli egy kitérő hosszaságban lelégtet a drótot a karókról, miközben több keoi megrongálódott.

— Október 15-én lezár a jánoshalmai bűnügyben az ítéletkihirdetés. A F. M. tegnap sahnéban tudósítást közölt a város jánoshalmai tanácsulatségről, amelynek az epilógusa az lett, hogy egy embert megöltek a egykészen pedig könnyekben súlyosabban megsérültek.

Viszketegség

rühesség, sörör ellen használja a rég bevált Antaskabin-t magyar Borókakenőcs. Kapható minden gyógyszerárban. Gyártja: KOZMOCHEMIA R. T. Budapest, VII. Dombóvári u. 4.

Szombaton dé. u. 6 óra este fél 9 órakor Gyönyörű amerikai műsor MILLIÓMOS SZEGÉNY FIU egy milliárdos fiu regénye 5 felvonásban. Főszereplő: WALEC REED. Kincs ami nincs vigiáték 5 felv.

URANIA MOZGÓ BAJA Vasárnap dé. u. fél 4, 6 és fél 9 órakor A Nordiek filmgyár új. Üzött vad egy leány tragikus drámája 7 felv. Főszereplő: PRISCILLA DEAN. ezt meg-Baby Peggie vigiáték

ALAPÍTOTT 1880 ÉVBEN. STERN JÓZSEF BUDAPEST, IV. CALVIN-TÉR 7. R. T. Női és férfi ruhaszövetek Női-, férfi- és gyermekfehérneműek Vászon és mosóárak Maradékok rendkívüli olcsó áron kaphatók. Kizárólag elsőrendű minőségben a legelőnyösebb árakon

Diépé... terek... figye... be! Gyárt... áron... kerü... váll... má... ból... sör... kok... steiner... (kaüzlet... emben) Egy fűthető fürdő... Madach-u. 7. Egyedülrítés és raktár: Kölcsey u. 2. Budapesti ut. sarkon

